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第二章  国际分工理论 

一、名词解释 

1、比较优势 

2、要素密集度 

3、赫克歇尔—俄林定理 

4、里昂惕夫之谜 

5、产业内贸易指数 

6、显示比较优势指数 

 

二、单项选择题 

（ ）1、亚当·斯密和李嘉图认为国际贸易产生的根源是______ 

A、各国间商品价格不同 

B、各国生产要素禀赋不同 

C、各国生产各种商品的劳动生产率不同 

D、各国间要素价格不同 

（ ）2、劳动力充裕的国家应专门生产劳动密集型产品进行对外交换，这种说法来自______ 

A、亚当·斯密绝对成本说 

B、李嘉图比较成本说 

C、赫克歇尔—俄林要素禀赋说 

D、凯恩斯贸易差额说 

（ ）3、中国生产一只手表需要 8 个劳动日，生产一辆自行车需 9 个劳动日，泰国生产手表

和自行车分别要 13 个和 11 个劳动日，根据比较成本说______。 

A、中国应生产和出口手表 

B、中国应生产和出口自行车 

C、泰国应生产和出口手表 

D、泰国不宜参加社会分工 

（ ）4、战后的国际分工出现了______的新形式。 

A、宗主国与殖民地 

B、工业国与农业国 
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C、产业内贸易分工 

D、产业间贸易分工 

 

三、多项选择题 

（ ）1、影响国际分工形成与发展的因素包括______    。 

A、社会生产力 

B、社会生产关系 

C、自然条件 

D、上层建筑 

E、资本流动 

（ ）2、二次世界大战后，国际分工深化表现为______ 。 

A、发达国家间的分工居于主导地位 

B、各国间工业部门内部分工逐步增强 

C、从分工类型看，从垂直型分工逐步向水平型分工过渡 

D、区域性经济集团内部的分工趋于加强 

E、发展中国家被日益排除在国际分工体系之外 

 

四、计算题 

1、本国生产葡萄酒的单位劳动投入为 1/5，生产布的单位劳动投入为 1；外国生产葡萄酒的

单位劳动投入为 1/2，生产布的单位劳动投入为 2。 

（1）本国在哪种商品上的生产上具有比较优势？为什么？ 

（2）假如本国用 5 单位葡萄酒换取外国 3 单位布，本国与外国的贸易得益分别是多少？为

什么？ 

2、假设 A、B 两国生产技术相同且在短期内不变，生产 1 单位衣服需要的资本为 1，需要

的劳动为 3；生产 1 单位食品需要的资本为 2，需要的劳动为 2，A 国拥有 160 单位劳动和

100 单位资本，B 国拥有 120 单位劳动和 80 单位资本。则： 

（1）哪个国家为资本充裕的国家？哪种产品为劳动密集的产品？ 

（2）假设两国偏好相同且进行国际贸易，哪个国家会出口服装？哪个国家出口食品？ 
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五、论述题 

1、 什么是国际分工？影响国际分工发展的主要因素有哪些？ 

2、 二战后国际分工的主要特点是什么？ 

3、 亚当.斯密的绝对优势和李嘉图的比较优势理论的主要内容分别是什么？ 

4、 简述产品生命周期理论的主要内容，并分析它对比较优势理论发展的意义。 

5、 试分析赫克歇尔—俄林要素禀赋模型的主要内容是什么？ 

6、 运用产品生命周期理论、需求相似理论、规模经济贸易学说解释产业内贸易产生的原因。 

7、 国家竞争优势理论的主要内容是什么？它与要素禀赋理论的区别与联系是什么？ 

 

六、案例讨论题 

福特汽车生产网络 

下图为美国福特汽车的生产网络，在分析研究该网络的基础上，思考下面的问题： 

（1）、美国福特汽车生产网络的出现表明了什么样的世界分工 

（2）、中国汽车的生产是否也要走福特的道路？ 
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